

今日中國

# 2023年，數說雲南經濟發展

歲末，在昆明舉行的中共雲南省委經濟工作會議，總結了2023年經濟工作，部署2024年經濟發展任務。會議發布的信息顯示，2023年，雲南經濟發展保持穩中向好態勢，在經濟總量、投

資結構優化、產業集聚發展、經營主體引培、旅遊產業轉型、對外開放、綠色發展、人民生活改善等8個方面實現了新突破。本期，我們帶您走進這8個方面，感受雲南2023年的澎湃發展動力。

### GDP 預計達到 3 萬億元

2023年雲南經濟總量有望實現新突破，GDP預計達到3萬億元左右。2023年，是雲南“3815”戰略發展目標“三年上臺階”的第一年。

去年，雲南提出“3815”戰略發展目標，即：2023年至2025年，通過實施系列三年行動計劃，推動高質量跨越式發展邁上新臺階；2023至2030年，推動八年大發展，使雲南與全國發展的差距明顯縮小；2021至2035年，經過十五年接續奮鬥，與全國同步基本實現社會主義現代化。

### 產業投資增長 11.4%

2023年，雲南投資結構優化有了新突破。1至11月，全省產業投資增長11.4%，農業投資規模繼續保持全國第1，工業投資連續22個月增速超過20%。

雲南已成為許多企業開拓市場、布局產業、發展壯大的理想之地、首選之地。作為全球最大的芳香護理和精油企業之一，美國企業多瑞特業務遍布全球140多個國家和地區，在雲南建

立了穩定的供應鏈。

### 工業投資增長 32%

今年以來，雲南產業集聚發展有了新突破。園區經濟不斷發展壯大，重點產業持續向園區集聚發展。1至10月，雲南省89個開發區規上工業增加值同比增長8.8%、高于全省3.1個百分點，固定資產投資增長26.9%、高于全省36.6個百分點，工業投資增長32%、高于全省10.1個百分點，園區經濟成為全省經濟發展強引擎。

### 實有經營主體增長 28.2%

雲南持續開展經營主體倍增行動，經營主體引培有新突破。截至11月底，全省實有經營主體620萬戶、增長28.2%，較去年淨增129萬戶。

營商環境持續改善，雲南民營經濟蓬勃發展。截至今年上半年，雲南有創新型中小企業1947戶、專精特新中小企業達到805戶、國家級專精特新“小巨人”企業67戶、國家級製造業單項冠軍企業6戶。

### 接待游客 9.8 億人次

2023年，雲南提出“有一種

叫雲南的生活”，引領全省旅遊業轉型發展。一年來，全省旅遊業從觀光型向深度體驗型轉變。1至11月，全省共接待游客9.8億人次，實現旅遊總收入1.29萬億元，分別是2019年的130%、127%。

端午、五一、中秋、國慶假期，雲南人氣再度爆棚。從鄉村到城市，從邊境到熱門目的地，人流、物流、資金流、信息流交織放大，“流動的雲南”釋放旺盛活力。

### 中老鐵路已發送 10 多萬名跨境旅客

一年來，雲南承建的柬埔寨吳哥國際機場通航運營、中老鐵路國際旅客列車開行、“滬滇·瀾湄快線”“瀾湄蓉渝歐快線”等國際貨運班列創新開行，雲南初步形成貫通歐亞、連通兩洋的態勢。

12月3日，中老鐵路迎來開通兩周年。截至12月17日，今年以來中老鐵路旅客發送同比增長90.9%，已累計發送72個國家和地區的10多萬名跨境旅客。目前，貨物運輸範圍覆蓋全中國、擴大至12個“一帶一路”共建國家。

### 新能源投產并網規模突破 1500 萬千瓦

雲南九大高原湖泊水質總體向優向好，滇池全湖水質保持

IV類，地表水國控監測斷面優良比例94.1%。

啟動3個省級零碳園區建設，全省綠電占比接近90%，非化石能源占比達47.3%。以硅光伏、新能源電池為代表的電子行業，連續17個月保持25%以上的增速。

新能源投產并網規模突破1500萬千瓦創歷史新高，成為第二大電源。

### 前三季度，雲南居民人均可支配收入 20367 元

中國國家統計局雲南調查總隊調查數據顯示，2023年前三季度，雲南居民人均可支配收入20367元，比上年同期增長5.3%，扣除價格因素實際增長4.8%。

2023年，雲南持續鞏固脫貧成果，人均純收入8500元以下且有勞動能力的脫貧戶和監測戶實現動態清零，恢復和新增耕地350萬畝，安全生產事故起數和死亡人數分別下降19.8%、5.1%。

中國新聞網、“雲南發布”微信公眾號、雲南網、《雲南日報》、央視新聞、澎湃新聞、央廣網、中國商報網



① 昭通市全景  
② 門南花拍中心待拍區（呈貢鮮花）  
③ 星雲湖服務區一景  
④ 大理南潤無量山冬櫻花  
⑤ 雲南綜合交通  
⑥ 騰衝市固東鎮江東社區的銀杏村  
⑦ 雲南電網公司在給電力設備進行“年度體檢”  
⑧ 曲靖建強產業鏈  
本版圖片由秦蒙琳、黃興能、楊崢、姚雨君、馬莎、柴峻峰提供

人物

# 鮑衛忠：讓司法公正有溫度



鮑衛忠(中)在滄源縣一農貿市場附近和案件當事人了解情況(資料照片)。新華社圖

在雲南省滄源佤族自治縣，有一位法院執行局長，24年走遍村村寨寨，解決650件執行難案。他努力讓每一個人在司法案件中感受到公平正義，用行動和溫情詮釋中國基層法官的職責和擔當，被當地老百姓親切地稱為佤山法治“老黃牛”。

他叫鮑衛忠，生前是雲南省滄源縣人民法院執行局局長、一級法官。2021年10月21日，這位法官在工作中突發疾病，經搶救無效於10月23日不幸因公殉職，倒在了守護司法公正的“最後一公里”。2022年9月，鮑衛忠被追

授“中國模範法官”稱號。近日，他被追授“時代楷模”稱號。對於這位愛笑的法官，同事和他幫助過的人每每提及，都會想起他標誌性的笑容。“有我在，你放心。”這是鮑衛忠對老百姓的承諾，也是對自己的要求。

### 他换位思考得人心

滄源縣位於雲南西部，與緬甸接壤，是中國最大的佤族聚居縣。這個山區面積占99%的縣，人口不多，卻有佤族、傣族、彝族等20多個民族。

縣法院的執行案款數額一般不多，但就是這幾百元、幾千元，卻直接關係老百姓的切身利益。

鮑衛忠為查清未還款真實原因冒雨跑了兩趟。”喻雲峰說，經鮑衛忠不懈努力，最終以每月500元分期付款方式如數追回欠款。

“幹執行工作，就是人心換人心。”執行案件時，鮑衛忠總是一心為雙方考慮。2015年，一小伙在滄源山城車行買車欠款7000餘元，1年多未還款，人也聯繫不上，經法院審理後由鮑衛忠負責執行。

“沒有一萬？那咱們就五百、一千地還怎樣？”……一次次，鮑衛忠用笨辦法和磨工夫，解決執行難問題。對生活真正陷入困境的申請執行人，他積極爭取和辦理司法救助，先後為61名特困申請人解除燃眉之急。

不久後，鮑衛忠找到車行老板喻雲鋒，告知小伙還款困難的實情，並保證一定會維護他的合法權益。“當時，前往被執行人家往返100多公里要一整天，

就這樣，换位思考、替人著想，鮑衛忠帶着大伙“磨”掉650件積累多年的“釘子案”“骨頭案”。

### 他用心用情解心結

2018年，滄源縣勐董鎮永和社區佤族居民李賽保請某工程老板幫蓋新房，因3500元尾款未支付，被告到法院成了被執行人。

保沒想到的是，鮑衛忠不僅不介意，在認真傾聽他的想法後，帶着老板來到他的家中。當着他和老板的面，鮑衛忠拾起一盆水潑向走廊，一瞬間水嘩啦啦地往屋內回流。“財產可以強制執行，但解決好問題才是關鍵。”在鮑衛忠耐心勸解下，雙方握手言和，一方重新修整房屋，另一方把錢款付清。“他把老百姓放在心上，真心幫我們解決問題，是個好法官。”李賽保激動地說。

沒還清被起訴到法院，執行期限臨近未交付案款，鮑衛忠便到陳某家了解情況。陳某以“今天是老人祭日，按習俗錢財不能外送”為由，讓改日再來，鮑衛忠一口答應。同事認為這是借口，鮑衛忠說，嚴格執法的同時，也要尊重民俗習慣。第二天，陳某如數結清案款。

一次，陳某因工程材料款

“結案不是最終目的，要為當事人解決困難。祇要用心用情，就沒有打不開的心結。”鮑衛忠說。

### 他讓正義有了分量

在滄源縣法院工作了24年，鮑衛忠日復一日在滄源的道路上往返，從縣城通往鄉鎮的道路有多少個彎、從鄉鎮下到村寨要蹚過多少條河，村裏誰家小孩留守、寨子裏有幾戶老人，他都清清楚楚。

能打開通往群眾的“門”。“祇要事情沒有處理清楚，矛盾沒化解，鮑局長都會記在本子上。”一位律師說，有些案子兒現了還不算完，鮑局長會一直跟到矛盾化解了才算心安。

人，他索性自掏腰包，悄悄為無力還款的被執行人墊付了執行款暫渡難關。

鮑衛忠會為了一個1900塊錢的案件，開着車往返山間幾十公里多次到被執行人家裏做工作，祇為解開當事人的“心結”；面對看病急需用錢的執行申請

他甚至在微信朋友圈“兼職”起了微商，祇為了幫助被執行人推銷滯銷的土雞和雞蛋，還上了第一筆執行款……

這就是鮑衛忠，他用最平凡的辦案方式，把執行做到了極致，讓司法有了溫度，讓正義有了分量。

新華社、《雲南日報》

縣城裏的中國

## “糖果小鎮”庵埠

走進廣東省潮州市潮安區庵埠鎮，大街小巷糖果食品、印刷包裝企業和商鋪林立，時不時能看到外商的身影。庵埠糖果產業歷經數十年發展，目前已形成品類齊全的糖果生產和出口基地，并被廣東省食品行業協會授予“糖果小鎮”稱號，由糖果等食品產業帶動發展起來的印刷包裝業也在全球市場闖出一片天地。

先生家的糖果作坊才引入機器生產，生產效率上了一個新臺階。2002年，天鳳食品研發的啫喱豆上市，因為色彩豐富，起名叫“天鳳彩虹豆”，如今已成為天鳳食品的主打產品，除了在中國銷售，還通過線上線下渠道銷往歐美、中東、澳洲、東南亞、南非等20多個國家和地區。

2022年，庵埠鎮食品工業銷售額98.8億元，其中糖果行業銷售額49億元，占比49.6%。2022年庵埠鎮規上糖果產業產值超53億元，出口近29億元，出口量占全省三分之一。完備的產業生態鏈讓庵埠食品產業成為潮州這座新晉“世界美食之都”的一道“好菜”。

創輝食品也是庵埠的老字號，已有70餘年歷史，十餘年來同樣通過上述渠道逐漸打開海外市場。在以糖果為代表的食品產業蓬勃發展的同時，庵埠鎮的印刷包裝業在前者帶動下，自20世紀90年代以來發展迅速，目前庵埠鎮擁有食品包裝的設計、材料、制版、印刷、運輸，以及食品制過程中的食品包裝設備、包裝設備、倉儲物流等配套完善的食品產業生態鏈。

“20世紀五六十年代，我爺爺本來是種田、養魚的，家裏孩子多，就想學着做一點糖給小孩吃。”廣東天鳳食品有限公司(簡稱“天鳳食品”)負責人李先生說，那時候白砂糖都很珍貴。

如今的庵埠鎮正在積極構建“糖果小鎮”食品產業鏈全景圖，力爭打通從上游果脯初加工，到中游糖果、預製菜等休閒食品深加工，食品質檢、科技研發、產業金融等產業鏈服務，再到下游文旅、電商、網絡平臺等展示銷售各環節，讓食品產業與新型城鎮化有機結合，走出“以產促城，以城興產，產城融合”新路子。

當時糖果也是純手工制作，把白砂糖倒進一口鍋裏熬，熬到有點返砂的時候再倒出來切塊晾乾。後來，有了富餘的糖果，李先生的爺爺就提着籬筐走街串巷賣。那些年，有越來越多人加入這行。

直到20世紀90年代，李

外眼看雲南

## 奧地利媒體人克里斯蒂安·容維爾特——遇見雲南 遇見“鄉愁”

2008年，正在攻讀企業與媒體管理碩士學位的奧地利人克里斯蒂安·容維爾特第一次來到北京交換學習。那時，他可能並未想到，自己從此將與中國結下不解之緣。

球學習的榜樣。”一向關心生態環境的容維爾特說。

多年過去，由容維爾特擔任經理的奧地利奧克圖電視臺，已與中國多家全國性、地方性媒體展開合作，他也成了許多人眼中的“中國通”，足跡遍及廣東、浙江、上海等中國的多個省市。

容維爾特表示，近年來，包括奧地利在內的歐盟各國一直致力於通過加強立法、減少碳排放、建立國家公園等方式，加強對自然環境與生物多樣性的保護。而媒體也積極參與到諸如氣候變化、動植物棲息地保護等相關探討中，加強人們的意識，為共同保護地球家園盡一份力。

“不過，雲南我還是第一次來。這裏成蔭的巨木、四處盛開的鮮花，讓我產生‘鄉愁’，想起了家鄉附近的森林、高山與原野。”容維爾特笑着說。在他看來，雲南與奧地利有着相似的美麗風光，而雲南人和奧地利人一樣，都熱愛自然。

“我很認同習近平主席提出的‘綠水青山就是金山銀山’這一理念。”容維爾特說，他所在的奧克圖電視臺，計劃將環境保護這一關係到全球人民福祉的重要議題，作為跨文化交流的核心內容之一，把更多生物多樣性保護的“中國故事”介紹到歐洲，同時也將歐洲在該領域取得的最新進展分享給中國媒體、科學家與普通民眾。

雲南是中國生物多樣性最豐富的省份之一，也是全球生物多樣性熱點地區。“COP15大會成功召開，讓世界看見了雲南，也讓雲南多年來在生物多樣性保護領域積累的成果和經驗得到世界認可，並成為全

“我們希望進一步加強與中國媒體的合作，共同助力全球生物多樣性保護。”容維爾特說道。

本刊記者 王靖中

## “有一种叫雲南的生滾”

## 冬櫻花盛開彩雲南

隆冬時節，雲南保山、大理、文山等地的冬櫻花競相綻放，開滿枝頭。山谷裏、街道旁、湖水邊……層層疊疊的粉色花朵與藍天白雲交相輝映，勾勒出一幅幅美麗的冬日畫卷。

《雲南日報》文/圖

